

夫妻相处之道 尊重体谅为要

阅读提示

家庭是社会的基本细胞,夫妻和睦则家庭幸福,社会安定。每一对夫妻都应该努力做到相互尊重,相互体谅,严以律己,宽以待人。

北宋欧阳修在《卖油翁》中,写了一个十分有趣的小故事。

武将陈尧咨的箭术相当了得,射箭时能十中八九。一个路过的卖油翁却不以为奇,此无他,唯手熟尔。陈尧咨不高兴了:尔安敢轻吾射?卖油翁并不争辩,乃取一葫芦置于地,以钱覆其口,徐以勺酌油沥之,自钱孔入,而钱不湿。因曰:我亦无他,唯手熟尔。

该文通过陈尧咨的善射来衬托卖油翁的绝技,非常鲜明突出地表现了业精于勤,熟能生巧的道理。这对后世尤其是青少年,有着很强的劝勉、激励作用。

欧阳修乃唐宋八大家之一。他这篇短小的散文,给当时年少的我留下了非常深刻而美好的印象。随着岁月的推移,我早已跨越青年、中年阶段,迈入了老年的行列。联想到人世间形形色色的夫妻关系,我颇有感触地套用《卖油翁》中的一个句式:夫妻相处之道无他,唯尊重体谅尔!

家庭是社会的基本细胞,夫妻和睦则家庭幸福,社会安定。但是,夫妻之间要做到长年和睦相处,却并不是一件容易的事。

茫茫人海中,组成夫妻的两个人,原先都在各自完全不同的家庭环境里生活、长

大。众所周知,幼儿、少年时期的耳濡目染,对人一生的影响,几乎起着决定性的作用。为此,凡相濡以沫度过珍珠婚、红宝石婚和金婚的幸福老人,有必要告诉阅世尚浅的小年轻,对待恋爱、婚姻必须慎之又慎,万万不可视作儿戏。

恋爱阶段的男女双方,在看到对方可人之处的时候,最好能瞪大眼睛,多看看对方的欠缺,比如不会做家务,过分爱打扮,不懂常规礼仪等等,然后冷静理智地思考,自己是否真能接纳这些欠缺?如不能,应该果断中止恋爱,若能接纳,则可以考虑逐渐向婚姻方向推进。等到结为夫妻之后,就再也不能老是去指责对方原先就有的欠缺。正确的做法应该是,多寻找对方的优点,并不断发扬光大,此乃夫妻感情保鲜的良方之一。令人惋惜的是,不少人把结婚前后的两种视角正好弄相反了:婚前一朵花,婚后满身疤,以致生出了许多本来完全可以避免的悲剧。

经济收入无疑是维系夫妻和睦的因素之一,但最主要的因素还在精神层面:寒窑虽破能避风雨,夫妻恩爱苦也甜。夫妻双方,要努力做到相互尊重,相互体谅,严以律己,宽以待人。作为一个七尺男儿,我每次想到妻子当年的怀孕之苦,分娩之痛,哺乳

之累,就觉得要尽可能多地承担一些家庭的责任!

在我看来,长年如一日的举案齐眉,相敬如宾,现实生活中并不存在。夫妻之间对待许多问题有不同看法,甚至偶尔有个小吵小闹,都是再正常不过的。只要尊重对方,体谅对方,就没有解决不了的问题。此外还应明白,自己的想法和做法不一定都是对的。能够这样想,可以让自己心平气和,从而免除许多冲动和烦恼。

有些家庭的家务全由夫妻中的一方包揽;不少人常常羡慕不用干家务者,说他们真有福气。对此,我却不以为然。首先,一方不干家务,另一方必然特别辛苦,这很不公平。其次,长期不干家务,会理所当然地认为,家务就应是对方干的,既无同情心,也无幸福感。再则,从不干家务,体会不到其中的艰辛和乐趣,无疑也是人生的一大遗憾。所以,家务事还是夫妻双方共同经营为好。我非常赞赏黄梅戏《天仙配》中织女的两句唱词:你耕田来我织布,你挑水来我浇园。长期以来,我们家基本上都是她买菜来我掌勺,她洗衣来我刷锅。既有分工,又有合作,鸾凤和鸣,其乐融融!

(龙泉 徐龙年 78岁)

2021年丽水“国庆”车展

时间: 10月1日—3日 地点: 丽水万地广场

明日 盛大启幕



主办: 丽水日报报业传媒集团 丽水广播电视集团 丽水市汽车商会

承办: 丽水市汽车商汇车展服务有限公司 协办: 中国银行 中国银行股份有限公司丽水市分行